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目前，注册会计师考试用书《财务成本管理》（以下简称

“CPA教材”）和中级会计资格考试教材《财务管理》（以下简称

“中级资格考试教材”）在旧设备变现价值及变现损益税额的

处理上存在确认时间和内涵的差异。因此，按何种方法计算固

定资产更新的现金流量值得商榷。

一、固定资产更新现金流量的两种处理方法

CPA教材将旧设备变现收入与变现损失减税额之和作为

旧设备的初始现金流出；若旧设备变现收入大于账面净值形

成变现收益，则将变现收入与变现收益纳税之差作为初始现

金流出。中级资格考试教材将旧设备的变现收入作为初始现

金流出，将变现损失减税额作为新设备第一年使用的现金流

入，若旧设备变现收益纳税则作为新设备第一年使用的现金

流出。现以一具体案例分析说明。

例：某公司考虑用一台效率更高的新设备来代替旧设备，

以减少成本，增加收益。旧设备购置成本为40 000元，已使用5

年，估计还可使用5年，已提折旧20 000元，假定使用期满后无

残值，如果现在销售可得10 000元，使用该设备每年可获得收

入50 000元，每年的付现成本为30 000元。新设备的购置成本

为60 000元，估计可使用5年，期满有残值10 000元（假设残值

符合税法要求），使用新设备后，每年收入可达80 000元，每年

付现成本为40 000元。假定该公司的资本成本为10%，所得税

税率为40%，新、旧设备用直线法计提折旧。试判断该公司是

采用旧方案继续使用旧设备还是采用新方案对其进行更新。

1. 按CPA教材的方法计算。由于新旧方案使用时间相

同，则用净现值法进行决策。

旧方案的净现值NPV旧=13 600伊（P/A，10%，5）-14 000=13

600伊3.791-14 000=37 557.6（元）；

新方案的净现值NPV新=28 000伊（P/A，10%，4）+38 000伊

（P/F，10%，5）-60 000=28 000伊3.170+38 000伊0.621-60 000=

52 358（元）。

新旧方案NPV的差额为：驻NPV=NPV新-NPV旧=14 800.4

（元）。或：驻NPV=14 400伊（P/A，10%，4）+24 400伊（P/F，10%，5）

-46 000=14 800.4（元）。

由此可见，新方案的净现值比旧方案的净现值大14 800.4

元，所以应选新方案。

2. 按中级资格考试教材的方法计算。采用差额法：投资

差额=60 000-10 000=50 000（元），投资差额的年折旧额=

（50 000-10 000）衣5=8 000（元），因固定资产提前报废发生的

净损失而抵减的所得税额=（20 000-10 000）伊0.4=4 000
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【摘要】本文对全国会计考试两类教材中固定资产更新现金流量计算方法的差异进行了分析，从方案假设、变现损益

税额确认内涵和时间以及机会成本、沉没成本等因素出发进行了说明，结论认为中级会计资格考试教材中的固定资产更新

现金流量计算方法更为合理。
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营业收入淤

付现成本于

折旧盂

税前利润榆=淤-于-盂

所得税虞=榆伊40%

税后利润愚=榆-虞

营业现金流量舆=愚+盂

新旧方案营业现金流量计算表 单位院元

旧方案
（1~5年）

50 000

30 000

4 000

16 000

6 400

9 600

13 600

项 目
新方案
（1~ 5年）

80 000

40 000

10 000

30 000

12 000

18 000

28 000

每年差额
（新-旧）

30 000

10 000

6 000

14 000

5 600

8 400

14 400

备 注

旧方案折旧额
=20 000/5
新方案折旧额
=渊60 000-
10 000冤/5

注院旧设备初始投资=-咱10 000+渊20 000-10 000冤伊0.4暂

=-14 000渊元冤遥

旧方案

初始投资

变现损失抵税

营业现金流量

终结现金流量

现金净流量

新方案

初始投资

营业现金流量

终结现金流量

现金净流量

新旧方案现金
净流量的差额

新旧方案现金流量计算及差额比较表 单位院元

时间（年）

-10 000

-4 000

-14 000

-6 000

-60 000

-46 000

0

13 600

13 600

28 000

28 000

14 400

1 2 3 4 5

13 600

13 600

28 000

28 000

14 400

13 600

13 600

28 000

28 000

14 400

13 600

13 600

28 000

28 000

14 400

13 600

0

13 600

28 000

10 000

38 000

24 400
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（元）。

驻NCF0=-(60 000-10000)=-50000（元），驻NCF1=（80 000-

50 000）伊（1-40%）-（40 000-30 000）伊（1-40%）+8 000伊40%+

4 000=19 200（元），驻NCF2~4=（80 000-50 000）伊（1-40%）-

（40 000 -30 000）伊（1 -40%）+8 000 伊40% =15 200 （元），

驻NCF5=（80 000-50 000）伊（1-40%）-（40 000-30 000）伊（1-

40%）+8 000伊40%+10 000=25 200（元）。

上述折旧额按变现价值计算，即：10 000衣5=2 000（元）。

各年营业现金流量计算结果与CPA教材结果不同，是因折旧

计算不同引起的。

新设备营业现金流量计算结果与CPA教材结果只有第一

年不同，原因是用新设备更新旧设备后，旧设备变现的损失可

减少新设备第一年使用带来的利润，从而减少上交的所得税，

以此作为更新带来的节税的好处，即现金的流入。

驻NPV=19 200伊（P/F，10%，1）+15 200伊［（P/A，10%，4）-

（P/A，10%，1）］+25 200伊（P/F，10%，5）-50 000=19 200伊0.909 1

+15 200伊（3.169 9-0.909 1）+25 200伊0.620 9-50 000=

17 465.56（元）。

虽然两种方法的计算结果都表明应该进行更新，但计算

的数据是有差异的。首先，计算折旧的基础不同，CPA教材以

账面价值进行折旧，中级资格考试教材以变现价值进行折旧；

其次，变现损失抵税确认的时间不同。

二、两种处理方法产生差异的原因

1. 方案假设的前提不同。CPA教材把新旧方案看成是两

个互斥的独立方案。若继续使用旧设备则不可能将旧设备出

售，出售旧设备的价值只是机会成本，因此也不可能带来纳税

变化的实际现金流入和流出。而中级资格考试教材则将新旧

方案看成是相互关联的方案，从而旧设备处理产生的损益税

额可导致新设备使用带来的现金流量的附加和抵减。

2. 损益带来的抵税和增税确认时间不同。CPA教材直接

将旧设备变现带来的损益抵税或增税作为旧设备投资的附加

或抵减，即变现之时就予以确认。而中级资格考试教材则将旧

固定资产变现损失和收益对纳税的影响在年末确认。

3. 加减变现损益税额的含义不同。按CPA教材方法的理

解，因变现旧固定资产损失会导致少缴所得税，但因未实际变

现不可能少缴所得税，因此，应作为变现固定资产的投资；若

变现固定资产增值了，对增值部分要缴所得税，因未实际变

现，没有缴纳增值部分的所得税，所以看成是初始投资的减

少。前者加大投资属于谨慎性原则在决策中的体现，而后者至

少是没有体现谨慎性原则。这种假设增加了理解的难度。按中

级资格考试教材的理解，使用新设备必然要更换旧设备，新设

备带来的净现金流入应考虑变现固定资产损失会少缴所得

税，这相当于是采用新设备带来的现金流入；若更换旧设备带

来增值则会多缴所得税，这相当于是采用新设备带来的现金

流出。这种理解易于接受。

4. 对沉没成本的关注不同。中级资格考试教材在更新改

造现金流量计算上不仅考虑了机会成本，同时也区分了沉没

成本，体现在旧设备的折旧是按变现价值进行计算的。若不用

新设备继续采用旧设备，那么旧设备是按重置成本作为新设

备的相对应的方案，旧设备的折旧就应该在重置成本的基础

上进行重新测算，它是未来经营活动中应该收回的投资。而账

面价值是过去成本即沉没成本，在投资决策中不应该考虑。这

也符合投资决策中应区分机会成本和沉没成本的要求。CPA

教材的方法是用账面价值计算折旧额，说明没有将账面价值

作为沉没成本。

三、分析结论

综上所述，中级资格考试教材计算方法假设条件更为合

理，新设备替换旧设备才能带来纳税现金流量的变化，其加减

损益税额的含义符合现实情况，确认的时间也符合投资决策

的假定，即假定投资是期初，收益（含损益税额确认和计量）是

期末。
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营业现金流量

终结现金流量

现金净流量

新方案

初始投资

营业现金流量

终结现金流量

现金净流量
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新旧方案现金流量计算及差额比较表 单位院元

时 间

-10 000

-10 000

-60 000

-60 000

-50 000

0

12 800

12 800

32 000

32 000

19 200

1 2 3 4 5

12 800

12 800

28 000

28 000

15 200

12 800

12 800

28 000

28 000

15 200

12 800

12 800

28 000

28 000

15 200

12 800

0

12 800

28 000

10 000

38 000

25 200
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旧设备各年营业现金流量计算表 单位院元

营业收入

1

2

3

4

5

时
间

50 000

50 000

50 000

50 000

50 000

付现成本

30 000

30 000

30 000

30 000

30 000

折 旧

2 000

2 000

2 000

2 000

2 000

税前利润

18 000

18 000

18 000

18 000

18 000

所得税

7 200

7 200

7 200

7 200

7 200

税后利润

10 800

10 800

10 800

10 800

10 800

折旧额

2 000

2 000

2 000

2 000

2 000

营业现
金流量

12 800

12 800

12 800

12 800

12 800

新设备各年营业现金流量计算表 单位院元

营业收入

1

2

3

4

5

80 000

80 000

80 000

80 000

80 000

付现成本

40 000

40 000

40 000

40 000

40 000

折旧

10 000

10 000

10 000

10 000

10 000

税前利润

30 000

30 000

30 000

30 000

30 000

所得税

12 000

12 000

12 000

12 000

12 000

税后利润

18 000

18 000

18 000

18 000

18 000

折旧额

10 000

10 000

10 000

10 000

10 000

营业现
金流量

32 000

28 000

28 000

28 000

28 000

损失
抵税

4 000

时
间


